



市中区马五寨公园开工。(资料片)

济南启动生态绿化提升攻坚战 “十大行动”打造“泉城绿”



本报5月6日讯(记者 刘雅菲 见习记者 张晓燕) 6日上午,济南市林业和城乡绿化局召开“全市生态绿化提升工程动员大会”。记者了解到,这次城市生态绿化提升工程主要包括裸露土地绿化行动、城区山体公园建设和山体绿化提升行动、东南二环延长线山体绿化景观提升行动、建绿透绿行动、杨柳法桐飘絮治理行动、城市出入口绿化整治提升行动、增花添彩行动、奥体文博片区引水上山绿化提升行动、渣土山分类处置行动、“三高”沿线绿化提升行动。

其中,城区山体公园建设和山体绿化提升行动中,山体公园将开工建设20处,山体绿化提升35座,9706亩。东南二环延长线22座山体绿化景观将提升,提升面积10165亩和景观林带建设1796亩。建绿透绿行动中,要求各区均需建设立体绿化示范街区一处,完成历下区千佛山西路、市中区千佛山南路、槐荫区纬六路(经五路至经六路段)、天桥区毕家洼市场路、历城区南全福大街和龙凤山路(唐官小区西门区段)约7400米街道立体绿化。增花添彩行动中,要求对城区主干道、三角地、导流岛等道路绿化节点,增加彩叶植物和观赏花卉的种植,加大栽植密度,形成规模效应,突出大效果,打造景观亮点,重点打造龙鼎大道、旅游路、千佛山南路、马鞍山路、舜耕路、阳光新路、九曲庄路、二环南路等道路。

在奥体文博片区引水上山绿化提升行动中,要求实施西江华府、鼎秀家园周边山体5处渣土堆绿化治理,以及周边山体植物景观、节点场地、雨水收集工程和管理服务设施等建设,对高新区大小汉峪范围内全部山体进行绿化提升。开展渣土山摸底调查工作,摸清权属、面积,踏勘落实渣土山组成成分、地层分布等情况,对市区范围内符合规划要求、可用于建设用地上的渣土山,配合城管部门,提出整治方案并实施。对不能用于建设用地上的渣土山,按照属地管理原则,实施覆绿工作。

“群众对生态绿化的需求很高,我们的工作还有很多不到位的地方。我们一定要把生态绿化提升工程作为重要的民生工程、民心工程,高标准、高水平、高质量推进实施,不断满足人民群众的新期盼,也欢迎社会各界积极支持和参与,让群众评判检验提升成果。”济南市林业和城乡绿化局相关负责人表示。

最近,济南火了,除了名胜古迹,令人着迷的还有济南的绿树蓝天,很多市民游客都发出感叹,济南真的是越来越美了。随着城市生态绿化的提升,不久的济南将实现“泉城绿”。

本报记者 刘雅菲
见习记者 张晓燕

老旧小区绿化改造 见缝插绿灵活多样

最近很多市民发现,在济南一些城区道路、公园景区、老旧小区等地方很少能见到裸露的土地。“以前在一些公共场地经常能见到裸土,感觉很不美观,如果遇到刮风下雨,就更糟糕了。”市民高先生表示。

其实,济南市林业和城乡绿化局针对裸露土地绿化的行动很早就开始了。记者了解到,截至4月29日,全市裸土覆绿计划总面积635.77万平方米,已完成635.48万平方米,完成比例99.95%;可绿化高架桥桥柱3394根,已完成3331根,完成率98.14%;调查核实沿石整治长度25.96万米,已完成17.03万米,完成率65.58%。

在6日济南市林业和城乡绿化局召开的“全市生态绿化提升工程动员大会”上,裸露土地绿化行动被列在第一项提升工程上。

对于济南市裸露土地的绿化,下一步应该如何打造。“我们要将城区公共区域、城乡接合部与城市近郊、城区内铁路、公路两侧、城区河道两侧、庭院、小区、高架桥桥柱等地方的裸露土地进行绿化以及城区主次干道附属绿地路沿石进行整

爬山虎攀桥柱 龙柏雪松站路旁 裸土披绿衣成“一号工程”

治。”济南市林业和城乡绿化局相关负责人告诉记者,裸露土地绿化行动要做到对城区道路、公园景区、大型公共建筑周边的裸露土地实施乔灌木和地被补植,做到无绿化死角。

重点实施城郊道路及其支路两侧裸露土地绿化,采用乔灌木结合,撒播花卉组合或栽植麦冬、扶芳藤等地被植物覆盖。对铁路、公路两侧裸露土地实施绿化,增加龙柏、雪松等常绿树种栽植比例,建设以乔灌草复层种植为主的防护林带,打造绿色生态长廊。结合老旧小区改造工作对老旧庭院、小区进行绿化改造提升,见缝插绿,因地制宜,采取灵活多样的绿化方式。

对位于绿化用地内的桥柱,直接栽植爬山虎、五叶地锦等攀援植物。有条件的,可适当对位于铺装场地内的桥柱,增设种植箱,栽种爬山虎、五叶地锦等。“城区主次干道附属绿地路沿石,存在缺失、破损的及时补齐整修,无路沿石的结合实际情况安装。路沿石低于绿地的,采用降土或抬高路沿石方式,防止泥土冲刷污染路面。”

300米见绿500米入园 均衡城市绿地布局

“住在这里真的太幸福了,打开窗户就能看到花,时常能闻到阵阵花香。”最近,济南的

转山西路成为网红路,附近市民经常能看到很多摄影爱好者扛着摄像机在转山西路拍摄。住在附近的李女士表示,没想到济南的街道原来这么美,希望这样的网红路能更多些。“生活在济南,真好。”

其实除了转山西路,济南这样的街道还有很多。4月30日凌晨,千佛山南路道路改造工程全面完工,短短7天时间千佛山南路焕然一新,平坦顺畅的道路环境,高颜值的人行道与周边的千佛山风景区相得益彰,为周边居民节假日提供游玩散步的好去处。

“拆违建绿,我们坚持‘以建绿为原则、不建绿为特例’,强力推进拆违拆临后的绿化美化工作,做到‘即拆、即清、即绿、即美’。按照‘300米见绿、500米入园’的要求,因地制宜打造一批精品街头公园、社区公园、口袋公园,注重景观、完善功能设施,进一步均衡城市绿地布局,提高城市公园绿地服务半径覆盖率。”上述负责人告诉记者,城市生态绿化提升行动除了拆违建绿,还有拆墙透绿和立体绿化,积极拆除沿街实体围墙,将庭院绿化和街道绿化融为一体,整合提升街道景观,确实需要保留的围墙,要建设高标准的透视墙,并进行墙体绿化,栽植藤本月季、蔷薇、紫藤、凌霄、铁线莲、常春藤、爬墙虎等攀援植物和花卉,提升街道绿化景观水平。